

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сушенцовой Татьяны Вячеславовны «Структурно-содержательная специфика аргументации в судебных решениях», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Актуальность исследования Сушенцовой Татьяны Вячеславовны обусловливается необходимостью изучения свойств аргументативного дискурса в разных речевых жанрах, в частности в текстах судебных решений.

В своей работе автор уточняет сущность аргументативной разновидности дискурса, показывает своеобразие структурно-композиционных схем аргументов и отношений между компонентами последних, изучает особенности композиции судебных решений по гражданским делам в проекции на их аргументативную составляющую, выявляет типичные структурные схемы аргументов для текстов судебных решений, исследует функциональную семантику базовых аргументативных компонентов судебного решения и т.д.

Во введении автор обосновывает выбор темы работы, ее актуальность, определяет объект, предмет, цель, задачи и методы исследования; раскрывает новизну, теоретическую и практическую значимость проведенного исследования; представляет положения, выносимые на защиту.

Не вызывает сомнения научная новизна исследования, заключающаяся в комплексном описании специфики структуры и семантики дискурса судебных решений; в изучении особенностей семантико-функциональной транспозиции компонентов аргументативного обоснования при восхождении от низших к высшим уровням текста; в обосновании принципов установления однородности аргументативных компонентов текста с учетом семантических, синтаксических, контекстуальных, лексических, морфологических параметров; в уточнении ряда понятий, связанных с тематикой исследования.

В первой главе диссертант представляет лексические и синтаксические характеристики, свойственные сфере делового общения; рассматривает использование языковых и неязыковых элементов, сочетание которых позволяет активно воздействовать на процесс коммуникации; приводит содержательные характеристики судебного решения в прагматическом плане.

Сушенцовой Т.В. рассматривается природа феномена аргументации, представляющего собой логико-коммуникативный процесс, служащий обоснованием некоторой точки зрения с целью ее восприятия, понимания и/или принятия индивидуальным или коллективным реципиентом. При анализе аргументативных структур акцент делается на исследование аспекта, связанного с лингвистической проблемой однородности.

Во второй главе излагаются результаты предпринятого аргументативного анализа текстов судебных решений на русском и английском языках в плане структурного построения и семантического содержания. Проводится анализ текстов на уровне аргументативных Шагов, Ходов и далее на уровне Макро-Ходов. Диссертантом установлены структурно-содержательные особенности текстов судебных решений по гражданским делам, функционально-семантические характеристики их компонентов, типы связи между этими компонентами.

В целом автореферат диссертации Сушенцовой Т.В. «Структурно-содержательная специфика аргументации в судебных решениях» отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ к кандидатским диссертациям и авторефератам, а его автор, Сушенцова Татьяна Вячеславовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор педагогических наук, доцент,
зав. кафедрой лингвистики и перевода
ФГБОУ ВПО «Тульский государственный
университет»
(почтовый адрес: г. Тула, ул. Болдина, д.151,
тел. 8 4872 254738
e-mail kafliip@tsu.tula.ru)



В.И.Иванова

